

12月29日上午，绵阳中华大熊猫苑（中国大熊猫保护研究中心绵阳基地）面向公众开放，正式进入试运营阶段。旅居北欧归来的“华豹”“金宝宝”、网红“超模熊猫”冰宝、奥运明星“福娃”及“功勋妈妈”草草等20只明星大熊猫与公众见面。

当天共有6300余名游客入园，近距离围观大熊猫翻滚撒欢、埋头干饭。“大熊猫就是妥妥的吃货，除了玩耍时间外，其余时间都是开启‘吃播’模式。”基地饲养员介绍，他们每天要给每只大熊猫投喂50公斤左右的竹子，中途还会给其添加窝窝头、竹笋、胡萝卜以及苹果等营养食品。

### 明星熊猫亮相 开启“吃播”嚼竹子

29日上午9点多，华西都市报、封面新闻记者进入熊猫基地。在1号春见馆，14岁的大熊猫“娅祥”仰卧在室外平台处，用双爪抓起竹子不停地往嘴里送。吃完一根后，它又起身抓起不远处的竹子，继续“躺平”式“吃播”。而在它隔壁的“草草”，背靠大树同样开启“吃播”模式，不时还会竖起耳朵摆pose，迎合游客驻足打卡拍照。

顺着盘山公路前行，可见基地内的每一个大熊猫圈舍。旅居北欧归来的“华豹”“金宝宝”一边吃着饲养员投喂的竹子，一边在园内闲庭漫步。而在不远处的“苏阳”，则开启“特种兵训练模式”，身体健壮的它四脚朝天躺在地上，用两只前爪不停地抓身体一侧的树干，似乎要将树干抱走。经过几次努力后，“苏阳”终于将树干抱进怀里，随后用锋利的爪子猛抓树干，留下一道道深深的痕迹。

“大熊猫首先是熊，它的咬合力达到100多公斤。”圈舍外的志愿者说，虽然大熊猫看着憨态可掬，但它的攻击力并不弱，在野外遇见大熊猫，最好不要近距离接触。

顺着这条路上山，还可以看到“胜兰”“珍兰”以及“冰仔”“冰宝”等大熊猫。“熊猫家园特别大，我们这样一路走一路逛，还能参加游园活动，体验感很棒。”一位正在拍照的游客笑着说。

### 已适应新环境 竹子从卧龙采购而来

在6号圈舍，饲养员李登嵩刚给大熊猫投喂完竹子。“每天的工作是先打扫卫生，再准备食物。”李登嵩说。

他介绍，经过一个多月的训练，园内的大熊猫已适应新的生活环境。大熊猫的食物以竹子为主，在给它们准备食物的同时，还会根据头一天的采食情况进行一些调整。“我们先让它吃竹子，然后还会根据每只大熊猫的个体差异，再投放窝窝头、竹笋、胡萝卜以及苹果等营养食品。”

“近段时间，大熊猫吃的是苦竹。”李登嵩说，这些竹子都是直接从卧龙中国大熊猫保护研究中心采购后运过来的，一般情况下，每天要给每只大熊猫投喂50公斤的食物。



▲ 园内大熊猫在散步。

绵阳中华大熊猫苑试运营第一天，游客来打卡。

李登嵩告诉记者，大熊猫每天排便在20公斤左右，他们在打扫卫生时，会将其粪便进行统一处理。这些粪便进行特殊处理后，会制作成熊猫纸。

### 依托原生水系 还原岷山山系溪谷风貌

据了解，绵阳中华大熊猫苑（中国大熊猫保护研究中心绵阳基地）由国家林草局和绵阳市政府共建，绵阳科技城新区与中国大熊猫保护研究中心共同实施，位于绵阳科技城新区鼓楼山生态公园，用地面积约120公顷，总投资约15亿元。

“园区划分为五大功能区，配套建设54套大熊猫圈舍，涵盖39套近自然圈舍、5套散放圈舍、6套繁育圈舍、4套疾控救护圈舍，构建起覆盖大熊猫繁育、幼

患抚育、成年展示、疾控救护的全生命周期综合服务体系。”工作人员介绍，依托丰富的原生水系，园区融入海绵城市建设理念，打造出“雨水漫流、花草相映”的自然景致，生动还原岷山山系原生溪谷风貌。

绵阳基地整体呈现三山夹两谷地貌，巧妙地将动物圈舍放在两谷区，给动物一个隐秘安静的栖息空间。室外圈舍彼此独立隔离，互不干扰。场地内，景观层次丰富，地形地貌错落有致，同时配备喷雾设施、栖息架、攀爬树、水池、石洞、滑梯等丰容设备。未来，还将配套打造小熊猫、金丝猴、梅花鹿、羚牛四类伴生动物圈舍，进一步丰富园区内物种多样性。

华西都市报-封面新闻记者  
周洪攀 王祥龙 摄影报道

大熊猫带娃在这里散步，黑熊羚牛斑羚在此遛弯

## 全网刷屏的 “动物城要道”在哪？

近日，一段“同一位置拍摄到两对野生大熊猫母子”的视频火了。视频中，先是两对野生大熊猫母子经过一条小道，其后又有黑熊、羚牛、斑羚在此现身。有网友戏称这是“最繁忙通道”，也有人好奇为啥野生动物们都从这里经过？

12月28日，华西都市报、封面新闻记者获悉，视频中“最繁忙通道”位于绵阳市平武县木座乡和平村黑水沟，是大熊猫国家公园绵阳平武木座片区。当地相关负责人告诉记者，视频素材是今年2月至12月拍摄的，并非短时间内大量野生动物从同一位置通过。

### 地点是同一地点 画面拍摄于不同时间段

“这是动物城的‘交通要道’”“被叼着的小熊猫好像挂件，真可爱”“它们看起来很健康，个个膘肥体壮，真好”……打开视频评论区，野生动物们获得了众多网友点赞。视频中，一处岩壁前，一只野生大熊猫叼着一只熊猫幼崽，大步从红外相机前经过，熊猫幼崽在母亲口中左摇右晃，宛如“手办”，十分可爱。

随后的镜头中，同一位置又出现另外一对野生大熊猫母子。一只大约1岁半的大熊猫跟在母亲身后，扭动着屁股从镜头前走过。

而在同样位置，还出现了黑熊、羚牛、斑羚等国家保护野生动物。

众多野生动物从同一位置经过，网友在调侃这里是“最繁忙通道”的同时，也非常好奇为啥它们都会从这里经过。

12月28日，和平村党支部书记李奎告诉记者，视频中

的位置在绵阳市平武县木座乡和平村黑水沟的龙池沟段，海拔大约2200米。从村里前往该位置，巡护员要走上一天。

近日，和平村巡护员在整理该位置2025年2月至12月的红外相机数据时，发现年内拍到了两对大熊猫母子同框，这还是第一次。其中，大熊猫妈妈叼着幼崽出行的画面拍摄于12月11日，另一对大熊猫母子同框则拍摄于今年2月。此外，黑熊、羚牛、斑羚等多种珍稀野生动物的活动影像拍摄于今年9月、11月。

对于网友的好奇，相关人士解释，这些动物经过同一位置虽然并不是短时间内发生的，但这里的的确确是比较繁忙的通道。“动物都从这里经过是因为这里是‘兽径’，经过这里可能能够找到水或食物。另外，紧靠岩壁也会产生安全感，所以野生动物喜欢从这里经过。”

### 狩猎者成为巡护员 换种方式“靠山吃山”

和平村及附近区域，是野生大熊猫重要栖息地和通道。但过去背靠大山，当地以猎户居多。

李奎说，在上个世纪，上山打猎、下套以及采摘药材是当地村民“靠山吃山”的一种生活方式。“无计划砍伐、毁灭式采摘，让当地的生态环境破坏严重。”

2000年后，国家出台政策退耕还林，加强自然生态保护。2019年起，在当地政府和山水自然保护中心的支持下，开始系统性生态保护工作，村里的狩猎者变身为巡护

员。如今，村里已有40名巡护员，定期上山巡护。

人为干扰因素大量减少后，野生动物出现的频率明显提高，种群活动更稳定。村民也在当地政府和野生动物保护组织的帮助下，发展起了中蜂产业，办起了中药材种植基地。

“我们村的集体经济在不断发展壮大，中药材种植的种类还在不断增多。”李奎说，保护好生态，同样可以换一种方式“靠山吃山”。

华西都市报-封面新闻  
记者 王祥龙 周洪攀



红外相机拍到大熊猫母亲叼着幼崽散步。

图据平武木座和平村巡护队